



Steagul ROȘU



ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XXXVIII, NR. 9219

JOI, 29 APRILIE 1982

4 PAG. — 50 BANI

TARA NE CERE CIT MAI MULT CĂRBUNE!

Mecanizarea complexă — pirgănie de sporire a producției și de ridicare a bunăstării materiale

Un număr de 30 mineri-tehnicieni, conducători de formații de lucru de la I. M. Lupeni beneficiază de o retribuție tarifară maximă — de 192,50 lei pe post. Cu toții sînt șefi de brigadă în abataje, dotate cu complexe mecanizate și de susținere și lucrări miniere de pregătire în care operațiile de tăiere, încărcare și transport sînt mecanizate, precum și șefi de echipă „service”, care asigură revizia, întreținerea și reparația utilajelor de înaltă tehnicitate. Prin normativ stabilit de C.M.V.J., aceeași măsură se aplică la toate întreprinderile miniere ale Văii Jiului în cazul în care conducătorii de formații asigură exploatarea modernelor utilaje din zestrea minelor.

Ne folosim de exemplul

minei Lupeni pentru a pune în evidență o corelație obiectivă care există în momentul actual de dezvoltare a mineritului din Valea Jiului între creșterea gradului de mecanizare și creșterea retribuțiilor minerilor, a minerilor-tehnicieni cu înaltă calificare profesională capabili să stăpînească noile mijloace tehnice din dotare asigurate prin grija partidului și statului nostru. Facem comparația între două brigăzi de abataj conduse de mineri vrednici, amîndoi pricepuți, buni organizatori ai procesului productiv, cu unica deosebire că abatajul primei brigăzi este dotat cu complex mecanizat de susținere și tăiere, iar în cel de-al doilea se utilizează o tehnologie clasică. În luna februarie a.c., de

pildă, deși „K”-ul brigăzilor a fost apropiat — 1,293 la abatajul mecanizat și 1,277 la cel nemecanizat, câștigurile celor doi șefi de brigadă au fost diferențiate: peste 6 800 lei pe lună în cazul lui Constantin Popa, din sectorul IV, față de 6 237 lei în cazul lui Ioan Benkő, din sectorul I al minei. În plus, indemnizația de conducător a celor doi șefi de brigadă a fost de 5 000 și, respectiv, 400 lei.

Se pune întrebarea: este justificată această diferențiere? Fără îndoială că da. De exemplu, dacă ne referim în primul rînd la nivelul productivității muncii în cele două brigăzi, o depășire

Anton HOFFMAN

(Continuare în pag. a 2-a)

Crearea frontului de lucru pentru betone — un imperativ pe șantierul Petroșani-Nord

Odată cu primăvara, pe șantier a început perioada unor condiții favorabile de lucru. În Petroșani au fost stabilite, prin grija consiliului popular municipal programe prioritare vizînd dezafectarea amplasamentelor, crearea unui larg front pentru realizarea investițiilor social-culturale planificate pentru 1982. Au fost eliberate ultimele amplasamente pentru blocurile de locuințe din perimetrul ansamblului 272 de apartamente. S-au creat condiții pentru începerea construcției ultimului tronson al blocului 69 din complexul Hermes, cu spații comerciale la parter. Importante forțe ale constructorilor din cadrul șantierului 1 Petroșani al T.C.H. sînt concentrate însă la magazinul universal și în zona blocurilor 59 din vechiul centru comercial. Pentru a constata în ce măsură sînt folosite resursele umane și materiale, am efectuat o „radiografie” a unei zile de lucru dintr-un „punct fierbinte” de pe șantierul locuințelor — viitorul cartier Petroșani-Nord. Lucrările de construcție a acestui nou și modern cartier care va întregi considerabil zestrea urbanistică Petroșanului, cu încă

2 500 de apartamente în următorii ani, au debutat încă din vara anului trecut. Încă de atunci s-au stabilit „termene ferme” de predare a blocurilor 59 A și 59 B, a primelor apartamente din noul cartier. Împreună cu șefii punctelor de lucru de la blocurile 59 A și 59 B, maestrul Ilie Catilina și Viorel Cîmpoia, sîntem prezenți pe șantier sîmbătă, 24 aprilie, de la 7 dimineața. Cei 6 oameni din brigada de dulgheri condusă de Gheorghe Neagoe se apucaseră deja de lucru, fără să aștepte sosirea maestrului. Știau ce au de făcut. Fiindcă din 20 de dulgheri cit ar fi necesar pentru asigurarea unui ritm de lucru conform prevederilor înscrise în graficul de execuție pe șantier lucrează doar 6 și cu șeful 7. Ca urmare ei nu pot asigura construirea întregului front de lucru pentru turnarea betoanelor. Aflăm de la maestrul Catilina că aceasta este situația de la începutul anului. Termenul de „punere în funcțiune” a apartamentelor din blocurile 59 este 30 iunie. Dar stadiul fizic al lucrărilor lasă să se întrevadă cu u-

Viorel STRAUT

(Continuare în pag. a 2-a)

Săptămîna manifestărilor
politico-ideologice
și cultural-artistice din Lupeni

„Flori de mai”

În aceeași notă de calitate și larg interes, cu care au debutat acțiunile Săptămîinii manifestărilor politico-ideologice și cultural-artistice lupenene „Flori de mai”, ieri la clubul sindicatelor din Lupeni a avut loc dezbaterile „Conducătorul — specialist și om politic” la care au participat membrii consiliilor oamenilor muncii din unitățile economice ale orașului.

Dezbaterile, insufleteite de intervențiile unor specialişti în probleme de orga-

Tiberiu SPĂTARU

(Continuare în pag. a 2-a)

În întîmpinarea Zilei Muncii



1350 tone de cărbune peste prevederi

În probe tehnologice

Constructorii din cadrul șantierului Lupeni al I.C.M.M. Petroșani raportează în cinstea Zilei Muncii un frumos succes. Ei au pus în funcțiune, la puțul „Carolina” de la I.M. Lupeni, un turbocompresor de mare capacitate. Turbocompresorul a intrat în probe tehnologice. Într-un stadiu avansat de finalizare se află și instalația de dispecerizare a I.M. Lupeni. Concomitent au fost atacate și alte lucrări de investiții, cum sînt stația de compresoare și postul de transformatoare de 20 KV la I. M. Uricani.

În cinstea marii sărbători a muncii, minerii sectorului III de la I. M. Livezeni au extras în această lună peste prevederile planului 1 350 tone de cărbune. Deși sectorul III se confruntă cu multe greutăți, colectivul și-a propus și a reușit să cinstească ziua de 1 Mai cu depășiri la producția fizică de cărbune. Prin folosirea eficiență a potențialului uman și tehnic de care dispune, prin utilizarea integrală a timpului de lucru, prin întărirea ordinii și disciplinei la locurile de muncă, minerii au depășit productivitatea muncii planificată în abataje cu aproape 2 000 kg pe post, astfel încît a crescut producția de cărbune extrasă zilnic. Cu rezultate foarte bune în sector se înscrie brigada condusă de cunoscutul miner Petru Scărădeanu.

Fruntași între fruntași

Ieri, la încheierea schimbului II, realizările obținute de minerii de la Uricani, Livezeni și Aninoasa ne dau dreptul să-i numim frunțași între frunțași Văii. Astfel, minerii de la Uricani și-au îndeplinit sarcinile planificate pentru schimbul II în proporție de 112,2 la sută, cei de la Livezeni în proporție de 103,4 la sută, iar minerii Aninoasei și-au realizat sarcinile planificate pentru schimbul amîntit în proporție de 103,2 la sută.

Drumul spre primul loc în întrecere

„Mina Paroșeni, aprilie 1982. Orizontul 425. Aici, în stratul 13, blocul II B, asistăm la montarea unui complex mecanizat. Sînt momente din viața oamenilor care înfruntă greutățile inerente introducerii și montării unui asemenea utilaj. Aici, la orizontul 425, ne convingem încă o dată că există în ființa ortacilor din brigada lui Andrașic — ca de altfel a tuturor minerilor de la Paroșeni — ceva ce le dă un aer aparte, o legătură indisolubilă între

ei și abatajul pe care vor să-l pună în funcțiune înainte de termen, un sentiment de o deosebită mîndrie, o sobrietate izvorîtă din conștiința propriei lor deveniri. Să demontezi un complex mecanizat, o adevărată „uzină subterană”, dintr-un alt panou în mai puțin de o lună de zile este treabă nu ușoară. Ajuda întregului colectiv de mineri de la Paroșeni cei din brigada lui Andrașic, unii ei sînt și în

faptă, au cîștigat în mod ferm timpul de partea lor supunîndu-l să lucreze pentru ei într-un ritm alert. Pînă în prezent ortacii cunoscutului brigadier Nicolae Andrașic și ai maestrului Ștefan Tudoran de la echipa „service” au pozat și tensionat 35 de secții ale complexului. Încă o zi-două de încordare, de muncă asiduă și „colosul” de metal sub impulsul gîndirii și acțiunii celor 40 de mineri va pași. „Examenul competiției și competenței minerești se finalizează în ultimă instanță — așa cum ne spunea Petru Voinea, inginer șef electromecanic al minei, el însuși pionier al mecanizării la Paroșeni și în Vale — în punerea în funcțiune, în cinstea zilei de 1 Mai, a unei capacități de producție de 700—800 tone de cărbune pe zi. Aceasta este legată de faptul că, pe o lungime de 60 m

Constantin GRAURE

(Continuare în pag. a 3-a)

In pag. a 3-a

INDIVID-COLECTIVITATE

- Superlativul calității, superlativul dăruirii.
- De ce „trag” oamenii la Crăciune?
- Ceremonial de stimă.



O nouă unitate autoservice

Cooperativa meșteșugărească „Unirea” din Petroșani a amenajat, în locul fostei spălătorii auto din Livezeni, o modernă unitate autoservice, care va asigura reparațiile auto, de tinichigerie, vopsitorii, izolarea, spălarea și verificarea tehnică a motoarelor și autoturismelor. Unitatea cu nr. 65 (telefon: 44351),

care va fi inaugurată mine, dispune de utilaje moderne de testare și reparare a autoturismelor, între care amintim: aparatură de echilibrat roți, tester electronic, elevator pneumatic etc. Extinderea și înzestrarea tehnică a atelierelor s-au efectuat prin munca patriotică a cooperatorilor meșteșugari și prin autodotare. (I. V.)

Din partea Consiliului de Stat
COMUNICAT

în legătură cu folosirea autoturismelor
proprietate personală
în zilele de 1 și 2 mai 1982

În zilele de 1 și 2 mai 1982 autoturismele proprietate personală pot circula indiferent de numărul de înmatriculare, cu soț sau fără soț, al autoturismului.

Din activitatea organizațiilor U.T.C.

Manifestări omagiale dedicate Zilei tineretului

Comitetul orașenesc Petrița al U.T.C., în colaborare cu Consiliul pionierilor din localitate a organizat, sub genericul „Omăgiu muncii, tineretului, culturii și sportului”, o suită de manifestări dedicate apropo zilei a tineretului — 2 Mai, având drept scop cuprinderea fiecărui utecist sau pionier la cel puțin una din acțiunile organizate.

● In ziua de 26 aprilie, dată când s-au de-clanșat acțiunile omagiale politico-educative cu tinerii din industrie, liceu și școlile generale, a avut loc întâlnirea tineretului din oraș cu secretariatul comitetului orașenesc de partid. Acțiunea a fost întregită de o expunere pe tema „Rolul și sarcinile ce revin organizațiilor de tineret și pionieri din orașul Petrița, pentru dezvoltarea economico-socială a orașului în anul 1962.”

In aceeași zi, în toate întreprinderile și școlile orașului au avut loc concursuri sportive, dotate cu „Cupa 2 Mai” la fotbal, tenis de masă și șah. Seara tineretului a fost încheiată cu o manifestare cultural-educativă la clubul din localitate, unde s-a prezentat expunerea pe teme juridice „Combaterea fenomenului infracțional în rândul tineretului din orașul Petrița, modul de prevenire a acestuia”.

● O bogată paletă de manifestări tineresti a avut loc în ziua de 27 aprilie. Astfel, la clubul sindicatelor din Petrița a fost organizat un atractiv concurs gen „Cine știe, câștigă” pe tema „Pagini din munca și lupta avântă a tineretului hunedorean”.

La acest concurs au participat 11 echipe ale tinerilor de la școlile generale 1, 2, 5, 6, liceu și I. M. Petrița. După o suită de 10 întrebări tematice și 6 de baraj, au răspuns de nota 10, obținând locurile I și II, echipele Școlii generale nr. 5, formate din elevii Violeta Sima, Daniela Ohneanu și Kovacs Melinda (locul I) și Violeta Meteșan, Aurora Anchiței și Daniela Creșu (locul II), iar locul III a fost ocupat, tot cu note maxime, de echipajul format din Valerica Grecu, Marcel David și Iosif Nicolae, de la Școala generală nr. 2.

Răspunsurile bune date de echipe în fața juriului și publicului exigent, dovedind o pregătire temeinică a concurenților, au fost răsplătite cu aplauze, dar și cu premii în obiecte oferite de comitetul orașenesc al U.T.C.

T. ARVINTE



Strungarul Alexandru Iileș, unul din meseriașii cu care colectivul atelierului de reparații din Livezeni al I.R.I.U.M.P. se mîndrește.

Foto: Ștefan NEMECSEK

MECANIZAREA COMPLEXĂ

(Urmare din pag. 1)

de circa 11 la sută a nivelului planificat al acestui indicator principal, a însemnat în cazul brigăzii conduse de Popa un plus de 1,37 tone pe post (11,0 tone/post planificat) în timp ce brigada condusă de Ioan Benkő a obținut cu același procent de depășire doar un spor de aproape 600 kg/post (de la 5,40 la 5,98 tone/post). Trebuie să evidențiem, de asemenea, exigențele deosebite pe care le solicită procesul de muncă într-un abataj mecanizat — cunoștințe profesionale la un înalt nivel calitativ, policalificare și specializare, competență și gândire tehnică, creativitate etc. De altfel, prin însăși structura forței de muncă după gradul de calificare, în abatajele mecanizate primează muncitorii cu încadrări superioare. Pentru cea mai mare parte dintre ei — șefi de schimb, mineri, combaineri, electrolcătuși —

absolvirea unui curs de policalificare este obligatorie. Se adaugă la toate acestea însușirile proprii necesare, îndeosebi capacitatea de acțiune rapidă și precisă pentru comanda și manipularea unor utilaje complexe.

Introducerea tehnologiilor avansate continuă să reprezinte în Valea Jiului o imperativ. Coînteresarea materială a minerilor este una din căile menite să asigure extinderea și generalizarea noului, a tehnologiilor moderne, de înalt randament. Această pe lângă faptul că utilajele complexe, mecanizarea operațiilor din subteran conduc la reducerea efortului fizic și, implicit, la creșterea siguranței muncii. Legat de efortul fizic, spre exemplu — folosind pentru comparație aceleași brigăzi — costul manoperei pentru producerea fiecărei tone de cărbune în abatajul brigăzii conduse de Constantin Popa este de numai 13,23 lei/tonă, față de 27,05 lei/tonă în cazul

celei de-a doua brigăzi, ceea ce reprezintă un element pozitiv în promovarea tehnologiilor avansate și prin prisma eficienței economice. În condițiile când mecanizarea, îndeosebi mecanizarea complexă, continuă să reprezinte în Valea Jiului o rezervă ce se cere intens valorificată pentru creșterea productivității muncii, prezentarea unor asemenea comparații, posibile de făcut la nivelul fabricii și al întreprinderii, trebuie mai larg utilizată de către organizațiile producției, de factorii politici, mai ales acolo unde, deocamdată, există încă rețineri față de nou, de progresul tehnic. Coînteresarea materială este și trebuie să constituie permanent una din numeroasele pîrghii în măsură să trezească interesul minerilor față de creșterea neînteruptă a producției și productivității muncii în subteran.

Crearea frontului de lucru pentru betoane

(Urmare din pag. 1)

șurintă că termenul nu va putea fi respectat. La două din cele trei scări — tronșoane ale blocului 59 B fundația a fost turnată, dulgherii montau cofrajele pentru elevație. Dar amplasamentul pentru cel de-al treilea tronșon „n-a fost eliberat încă”. Lîngă zidul casei care urmează să fie demolată s-a săpat fundația în spații largi. Oare de ce nu se urzeste eliberarea acestui amplasament, în ciuda cererilor repetate ale constructorilor.

Alături, la blocul 59 A, muncitorii din echipa condusă de Francisc Oprea, au început săpăturile în spații înguste pentru fundația ultimului tronșon. Femeile din echipa de „betoniste”

conduse de Elena Durău, ne informează că nu mai duc lipsă de betoane. Aflăm cu satisfacție și de la maistrii Catilina și Cimpoeș, că semnalul critic lansat printr-o anchetă publicată în paginile ziarului nostru, stației de betoane de la Livezeni a avut efectul dorit. Comenzile pentru betoane sînt onorate zilnic cu toată promptitudinea și în cantitățile cerute.

Dar ce folos, dacă dulgherii nu prididesc să asigure linia de front necesară unui ritm mai intens de turnare?

O autocarasată a adus pe șantier fier beton. Oamenii l-au descărcat și depozitat cu grijă gospodărească, să nu-l îndoiaie și să nu fie în calea altora. Macaraua, dirijată cu pre-

zic de Lucreția Mitrică, îi ajută „pe cei de jos” neobosiți. Din cei 54 de oameni prezenți la lucru, unul, Dumitru Drăgănesc, este trimis „la birou”. Făcuse în mai puțin de o lună 7 absențe nemotivate. „Oamenii noștri, care sînt harnici și punctuali, nu-l mai vor”, ne-au informat meseriașii. Evident, cei ce nu-și văd de treabă n-au trecut printre constructori.

Ziua de lucru a fost rodnică. Blocurile „au mai crescut” cu cîteva zeci de mc de beton. Dar pentru respectarea termenelor se impun în mod evident două măsuri imediate: suplimentarea numărului de dulgheri pînă la nivelul necesarului și eliberarea ultimei zone de amplasament, pentru tronșonul al treilea al blocului 59 B.

Pe urmele materialelor publicate

Articolul „La Viscoza locațiile umflă costurile cu multe milioane”, publicat în ziarul nostru din 19 februarie a.c., a determinat o analiză pertinentă la întreprinderea de fibre artificiale „Viscoza” din Lupeni. „Cele relatate de dv. în articolul susmenționat se arată în răspunsul primit la redacție — fiind conforme cu realitatea au fost analizate cu factorii de răspundere, stabilind măsuri pentru eliminarea cheltuielilor neeconomice și a neajunsurilor semnalate. Dintre măsurile luate anfinim: achiziționarea unei macarale de 12,5 tone; întărirea echipei de descărcări materiale cu mijloace mecanizate în schimbul II; intervenții la furnizeșii de materiale și utilaje în vederea asigurării ritmicității livrărilor; urgentarea execuției prioritare a noii linii CF de către T. C. Ind. Bacău în cadrul lucrărilor de investiții care se execută în unitatea noastră. În urma măsurilor luate vă informăm că numărul de vagoane staționate s-a redus la circa 4—6, urmărind și în continuare reducerea lor. Mulțumindu-vă pentru sprijinul acordat, vă asigurăm că vom acționa în continuare în scopul eliminării cheltuielilor neeconomice.

Apel pentru... sănătate!

Prin efort comun, construirea unor baze sportive minimale în cartiere ar fi un simplu... joc. În acest sens organele sportive locale ar trebui să furnizeze documentație de specialitate pentru proiectanții noilor cartiere. Pentru că nici un cvartal nu trebuie să se lipsească de instalațiile sportive utile copiilor și — de ce nu? — adulților. De ce nu sînt incluse în proiectele de viitoare construcții sociale și astfel de locuri de joacă?

Aceeași situație și în cazul întreprinderilor, care potrivit Legii 11 au dreptul să investească în construcția de baze sportive (de ce nu chiar în cartierele muncitorești!) sau să aloce în acest scop fonduri din beneficiile peste plan. Sînt foarte necesare bazele simple, nepretențioase, pe care copiii, dintr-o simplă joacă, își pot forma de pe acum deprinderile de viitori campioni! Ar fi o cale de a întări sănătatea publică.

Ioan Alexandru TĂTAR

Maistrul Patriciu Lazăr de la atelierul mecanic al I. M. Livezeni, explicînd tinerilor Wilhelm Loy și Stela Brîndușescu, tehnologia de realizare a unei piese de schimb.



„Flori de mai”

(Urmare din pag. 1)

nizare și conducere economică, conform principiilor științifice moderne în activitatea economică, s-au concentrat asupra aspectelor mai frecvent întîlnite în viața colectivelor de muncă, în practica unor conducători în dubla lor calitate de specialiști și oameni politici. Dezbaterile au reliefat posibilități de perfecționare a stilului și metodelor muncii de conducere, de stimulare a participării maselor de oameni ai muncii la elaborarea și întăptuirea deciziilor.

În cadrul săptămîinii „Flori de mai”, clubul sindicatelor găzduiește astăzi expozițiile de artă plastică ce cuprind lucrări realizate de Vasile Gaitoș, sub genericul „Omul — creator de valori materiale”, precum și fotografii artistice aparținînd membrilor cercului foto „Cristal”. O manifestare expozițională cu tema „Munca minerului oglindită în artă”, cuprinzînd lucrări de artă plastică realizate de Iosif Papp, Ioan Gall și Tiberiu Halasz, este găzduită în aceste zile de mina Lupeni, în frumoasa sală de festivități a întreprinderii.

vă informăm

● TELEFONICĂ. De la conducerea Oficiului municipal de poștă și telecomunicații am aflat că s-au creat condiții pentru instalarea telefoanelor la abonații care s-au mutat recent în blocurile din Alcea Poporului — Petroșani. Instalarea telefoanelor la noile adrese este în curs,

abonații fiind rugați să sprijine acțiunea.

● LEGUME DE SEZON. În perioada 1—27 aprilie a.c. unitățile de legume și fructe ale C.P.V.I.L.F. Petroșani au desfășurat populației din Valea Jiului 19 tone de roșii, 48 tone de castraveți, 3 tone de fasole verde, 50 000 ardei iuși, 22 tone de varză, 40 tone de spanac, ceapă verde, gulțoare și alte produse de seră.

● LOCUL II PE JUDEȚ. La faza județeană a con-

cursului formațiilor sanitare de Cruce Roșie, desfășurată recent la Deva, formația sanitară de Cruce Roșie de la I. M. Dilja s-a clasat pe locul II, după cea a Trustului de construcții Hunedoara. Locul II răsplătește eforturile depuse și angajează totodată componentele formației într-o activitate de pregătire și mai susținută.

● EXCURSIE. Pentru zilele de 1 și 2 mai, Asociația pensionarilor din Petroșani organizează o

excursie cu autocarul pe ruta Petroșani — Brad — Beiuș — Oradea. Cei interesați pot obține înscrierea la excursie și alte informații la sediul casei pensionarilor.

● TRATAMENTE la băile Felix pot face toți cetățenii interesați din Valea Jiului, cu condiția să se adreseze, în vederea procurării biletelor, filialei Petroșani a O. J. T. Hunedoara. Atenție! Ultimele plecări la seria de bilete

de care dispune filiala sînt în 18 mai a.c.

● EXPOZIȚIE FILATELICĂ. O expoziție de întreguri poștale și marcofilie va fi deschisă în perioada 29 aprilie — 5 mai a.c. în holul Casei de cultură din Petroșani. Vernisajul expoziției va avea loc astăzi la ora 17.

● FOTBAL. După ce au fost parteneri de întrecere ai lotului național într-un meci de verificare a „trico-

lorilor” la Hunedoara, jucătorii de la Jiul vor susține azi, la ora 17,30, o nouă partidă de pregătire, de astă dată pe teren propriu, avînd ca parteneră de întrecere pe divizionara B Pandurii Tg. Jiu.

Rubrică realizată de Toma TĂTARCA

vă informăm

Individ — Colectivitate • Individ — Colectivitate



Ceremonial de stimă

S-a întâmplat marți dimineața, în stația de autobuze de la cinema „Unirea” din cartierul Aeroport — Petrosani. În așteptare, vreo 7—8 persoane, grăbite să ajungă la locul de muncă, ori la cumpărături, poate la gară. Apare un autobuz, având înscris pe tablita indicatoare Aninoasa — Petrosani. Urcă cei aflați în stație; ușile se închid, dar autovehiculul nu pornește...? Șoferul a observat apărând de după clădirea din apropiere două femei alergând spre

ATITUDINI

autobuz. Ușa se deschide, femeile suie cu înțeleasă însă mai ales bucurătoare și surprinse de gestul omului de la volan. Ușa s-a mai deschis și pentru o pereche tânără, mai apoi pentru un om în vârstă îmbrăcat într-o salopetă pătată cu var.

După plecarea din stație, în autobuz s-a lăsat tăcerea. La ce s-or fi gândit cei cîțiva călători? Un probabil subiect de meditație: o comparație între gestul plin de omenie al șoferului și plecările precipitate, chiar prea accelerate ale altor autobuze, în alte dimineați, din aceeași stație...

După coborirea din acel autobuz albastru, la penultima stație (Hermes), un cetățean și-a ridicat pălăria, puțin parcă exagerat în gestul său; cuprîndea acea săltare ceremonioasă de pălărie, pe lângă salut și mulțumire și stimă.

Cui era adresată mulțumirea? Unui OM, șofer de peste trei decenii pe autobuzele de călători.

Francisc VETRO

După cum a fost anunțat în ziar zilele trecute, colectivului de muncă al I. M. Lupeni i-a fost decernat, în cadrul unei festivități, „Drapelul și diploma de întreprindere evidențiată pe ramură pentru locul II obținut în întrecerea socialistă desfășurată în anul 1981”. Evenimentul — ce face cinste putericii colectivului de mineri din Lupeni — se constituie într-o relevantă expresie a prețurii vredniciei acestui colectiv, a eforturilor sale de acțiune și gândire tehnică, a inițiativelor și strădaniilor, încununată de succes, pentru creșterea producției de cărbune cocsificabil.

Munca angajantă, soldată în anul 1981 cu depășirea producției fizice cu 30 000 tone de cărbune, situează minerii de la Lupeni la cote și mai înalte în acest an fiind marcată de rezultate demne, cu care acest colectiv cinstește Ziua muncii — 1 Mai.

„Corsetul” de metal seamănă cu cercurile unii buloi pantagruelic, el se mulează pe pereții galeriei. Mulțumită acestui utilaj, chiar și noțiunea de bolțar va deveni anacronică în minierul românesc, ne asigură Ionel Tabrea, unul dintre proiectanții de la secția de stilpi hidraulici Vulcan a I.R.I.U.M.P. Mașina hidraulică de montaj panouri prefabricate din beton armat în lucrări miniere orizontale cu profil mare constituie o nouă tehnă. La S.S.H., prototipul era încă în stadiu de proiect anul trecut. Rod al colaborării cu cercetătorii de la I.C.P.M.C., dar constructorii de utilaj minier s-au străduit să-i îmbunătățească performanțele, prin introducerea unor distribuitori și modificarea sistemului hidraulic de acționare, modernizări tehnologice la care au contribuit intelocutorul nostru, împreună cu subinginerul Emerik Gergely. Pe hîrtia de calc, manipulatorul hidraulic era ideal, cum va arăta în realitate, și-au pus mulți problema cînd această misiune a fost încredințată brigăzii de montaj condusă de specialistul hidraulician Mihai Matyus...

Manipulatorul hidraulic funcționează deja și

se bucură de aprecieri la minele Aninoasa și Lupeni. Altele utilaje au fost recepționate la Uricani, Lonea și Lupeni. Trei se află în jaza de montaj și probe tehnologice. Uriașă armătură metalică și complicatul mecanism hidraulic sînt strunite doar de trei oameni, unul la pupitrul de comandă, doi

la ridicarea prefabricatelor, spre tavan, pe părțile laterale sau la îngroparea în vatră. În acest fel, crește mult viteza de înaintare, efortul fizic este diminuat. Eficiența economică, de asemenea, înregistrează plusuri substanțiale, ca și productivitatea muncii. Să ne închipuim cîți oameni ar fi necesari pentru ridicarea unui panou de 1 000 kg... Pe viitor colectivul și-a propus să realizeze alte tipuri de manipolatoare hidraulice pentru galerii cu profil simplu. Admirînd complicatul colos, îl rugăm pe Matyus să ne vorbească despre cei care l-au intrupat.

— Sîntem nouă tineri.

De ce „trag” oamenii la Crăciune?

După prima lună a anului, la panoul brigăzilor fruntașe pe mină a apărut numele lui Constantin Crăciune și de atunci și-a păstrat zi de zi locul cucerit. Rezultatele pe care le-a obținut împreună cu ortacii lui în primul trimestru al anului l-au menținut mereu în fruntea întrecerii socialiste. Dar cine este de fapt Constantin Crăciune? Un răspuns foarte simplu ar fi: Constantin Crăciune este miner șef de brigadă la sectorul I al minei Dilja. Cum a ajuns fruntaș? Muncind cu răspundere și dăruire. El, omul cu experiența anilor de minerit știa că numai printr-o bună organizare a locului de muncă, printr-o puternică mobilizare a întregii brigăzi, prin folosirea întregului potențial de care dispune, prin ordine și disciplină poate să obțină rezultate bune pe măsura încrederii care i s-a acordat. Și astfel prin tenacitatea muncii de zi cu zi, numele lui a ajuns un nume binecunoscut printre minerii de la mina Dilja și nu numai aici — do-

vadă — cei noi încadrați în muncă la sectorul I doresc să lucreze în brigada pe care o conduce Constantin Crăciune. Conducerea sectorului și chiar a minei nu are decît cuvinte de laudă despre el și ortacii săi. Toți îl caracterizează ca pe un comunist de nădejde care face totul ca împreună cu membrii formației pe care o conduce să smulgă cît mai mult cărbune din măruntălele muntelui. Brigada lor, a oamenilor lui Crăciune, a devenit de-a lungul anilor o brigadă model. Fiecare ortac știe ce are de făcut. Nimeni nu părăsește locul de muncă înainte de terminarea orelor de program. Șefii de schimb Aurel Lazăr, Cozma Roman, Simion Bucurei și Constantin Buta, sînt la fel de buni cunosători ai meseriei ca și șeful de brigadă. Experiența căpătată de-a lungul timpului se împletește de minune cu elanul tineretii pe care îl împartă noii sosii în rândurile brigăzii cum sînt Mihai Tudose, Ion Avădanei, Grigore Filimon, Petre Pas-

caru și Grigore Vornicu. Cei 17 ortaci din brigada acționează ca un singur om, stăpîniți de un singur gînd: cărbune, cît mai mult cărbune pentru țară. Aceste eforturi colective se găsesc materializate în cele 1 300 tone de cărbune extrase peste prevederile de plan de la începutul anului, spor de producție obținut pe seama depășirii productivității muncii planificate cu 1 000 kg/post. Atunci, în februarie, cînd brigada condusă de Constantin Crăciune a primit steagul de brigadă fruntașă pe luna ianuarie, oamenii s-au înțeles din priviri să nu-l mai predea pînă la sfîrșitul anului. Doresc cu toții să îl mențină, dar pentru aceasta ei știu că trebuie multă, multă muncă, ordine și disciplină și mai știu că sînt în stare, sînt capabili și de muncă, de multă muncă, de întărirea ordinii și statornicirea disciplinei.

Gheorghe BOTEA

că ai viitorului maestru Matyus care urmează școala de maștri. Celor amintiți li se alătură: Vasile Dumitru, Carol Feher, Ludovic Matyus, fratele șefului de brigadă și Ion Estimie, tot tineri de ispravă. Au întîmpinat greutăți?

Fain lucru, faini băieți, am adăuga noi, evidențind încă o dată nu numai velleitățile tineretii, ci și capacitatea sa creatoare, maturitatea sa politică.

Ion VULPE

SUPERLATIVUL CALITĂȚII, SUPERLATIVUL DĂRUIRII

Eu, cu cei 32 de ani ai mei, sînt decan de vîrstă. Doar Francisc Kiss mai este utecist, ceilalți sîntem membri de partid. Ștefan Popescu, Francisc Kiss și Adalbert Pall au absolvit liceul, Ion Tihăldă, care are numai 19 ani, e în clasa a XII-a.

Iată nouă tineri de la S.S.H., care, pe lângă faptul că asigură reparațiile complexelor mecanizate din Vale și din alte zone carbonifere, s-au încumetat, și au reușit, să construiască un utilaj menit să ușureze munca minerilor de la investiții. Unele piese sînt făcute la secția de prelucrări mecanice, acolo se evidențiază ortacii maștrilor Vasile Bărbulescu, Traian Știr și Traian Mărcu; manșonările sînt asigurate de subalternii maestrului Francisc Soo, dar piesele și instalația hidraulică sînt ansamblate de cei opt colegi de muncă

— O, și încă destule, recunoaște Mihai Matyus. Pe hîrtie e una, e frumos, dar pînă am înălțat scheletul, cît ne-am chinuit! N-aveam cum să probăm dacă e funcțional. Atelierul nostru nu e



Rod al colaborării dintre proiectanții de la S.S.H. Vulcan și cercetătorii I.C.P.M.C., a fost concepută și realizată mașina hidraulică de montaj panouri de prefabricate din beton armat în lucrările miniere orizontale cu profil mare.

Drumul spre primul loc în întrecere

(Urmare din pag. 1)

și o înclinare a stratului de 10—12 grade, destoinicii minerii, majoritatea policalificați, au montat înainte de termenul planificat complexul mecanizat.

Munca ortacilor din brigada lui Andrașic, timp de un an și jumătate cît a lucrat cu acest complex, într-un alt panou, se regăsește în cele peste 160 000 tone de cărbune extras. Munca înobilată de înalta conști-

ință comunistă este pentru Constantin Sorgu, Vasile Ionescu, Gheorghe Petraru, Ion Onofrei, Traian Miță, Constantin Curic, Călin Vlădaia și mulți alți ortaci de-ai lor un adevărat crez, o profesie de credință.

La introducerea și montarea complexului în abataj, valorosul aport de hărnicie și pricepere se cuvine a fi atribuit în egală măsură și minerilor Gheorghe Deak, Ioan Pirvan, Mihai Arotăriței, Ion Rotundu, Vasile Lăun-

gu, Constantin Babei, lăcătușilor Vasile Capriș, Nicolae Dudu, tuturor membrilor acestei brigăzi, destoinic colectiv minier, care și-a angajat ca în cinstea zilei de 1 Mai să înceapă probele tehnologice la acest utilaj de mare tehnicitate și randament.

Nu putem încheia fără a aminti ambiția brigăzii lui Andrașic de a lucra cu acest utilaj, pînă cînd va fi amortizat, pînă — așa cum ne mărturisea brigădierul — îl va scoa-

te la „pensie de bătrînețe”. Succesele obținute în introducerea și montarea complexului, ne spune Alexandru Bucea, secretarul comitetului de partid pe mină, nu-i mulțumesc pe ortacii lui Andrașic. Ei se gîndesc mereu la tonele de cărbune pe care le au de extras, la ocuparea primului loc în întrecerea socialistă pentru a da țării cărbune mai mult, mai bun și de o calitate superioară.

ACTUALITATEA IN LUME

Centenarul nașterii lui Nicolae Titulescu

BERNA 28 (Agerpres). — Sub auspiciile Societății elvețiene de politică externă, în aula Universității din Berna a avut loc o seară dedicată aniversării centenarului nașterii lui Nicolae Titulescu. În cuvântul de deschidere, ambasadorul Rudolf Bindschedler, vicepreședinte al Societății, a evocat personalitatea marelui diplomat român, contribuția pe care România o aduce la cauza păcii și securității internaționale. În expunerea intitulată „Titulescu și Europa de azi”, ambasadorul Valentin Lipatti, a eviden-

țiat actualitatea ideilor și acțiunilor politice ale marelui diplomat român, evocând, de asemenea, pe larg contribuția președintelui Nicolae Ceaușescu la fundamentarea conceptului de securitate europeană, inițiativele sale în domeniul dezarmării.

La manifestare a luat, de asemenea, cuvântul Ferdinand Polly, președintele Asociației de prietenie helveto-române, care a împărtășit din amintirile sale personale privind activitatea universitară a lui Nicolae Titulescu.

Lucrările sesiunii Comisiei mixte guvernamentale româno-indiene

DELHI 28 (Agerpres). — În capitala Indiei au început lucrările sesiunii Comisiei mixte guvernamentale româno-indiene de cooperare economică, tehnică și științifică. Delegația română este condusă de Neculai Agachi, ministrul

Industriei metalurgice, iar cea indiană de Shivraj Patil, ministru de stat pentru comerț.

Membrii celor două delegații negociază obiectivele concrete ale schimburilor comerciale și de cooperare economică româno-indiană.

R. D. Afganistan

Aniversarea Revoluției din aprilie

KABUL 28 (Agerpres). — Republica Democrată Afganistan a sărbătorit cea de-a patra aniversare a Revoluției din aprilie. Cu acest prilej, în capitala țării a avut loc o paradă militară la care au asistat Babrak Karmal, secretar general al C.C. al Partidului Democrat al Poporului din Afganistan, președintele Consiliului Revoluționar al R. D. Afganistan, alte oficialități afgane.

Criza Insulelor Malvine

WASHINGTON 28 (Agerpres). — Cea de-a 20-a reuniune extraordinară la nivel ministerial a Organizației Statelor Americane, convocată în legătură cu criza Insulelor Malvine (Falkland), a adoptat — cu 17 voturi pentru, nici unul contra și 4 abțineri (SUA, Chile, Columbia și Trinidad-Tobago) — o rezoluție cu scopul de a facilita soluționarea pașnică a conflictului anglo-argentinian. Documentul, informează agențiile internaționale de presă — cere încetarea ostilităților care tulbură pacea continentului și care pot avea consecințe imprevizibile. Marea Britanie este invitată să se abțină de la orice act care ar

putea afecta pacea și securitatea, iar Argentina — de la orice acțiuni de natură să ducă la o agravare a situației.

*

LONDRA 28 (Agerpres). — După o reuniune de urgență a guvernului, primul ministru, Margaret Thatcher, a anunțat miercuri instituirea unei zone totale de interdicție, atât navală, cât și aeriană în jurul Insulelor Malvine începând de vineri, ora 11 GMT. Zona de interdicție aeriană, pe o rază de 200 mile (circa 325 km) vine să completeze blocada navală anunțată la 13 aprilie de guvernul britanic în jurul insulelor.

Accident de avion în China

BELING 28 (Agerpres). — Un avion de pasageri aparținând Administrației aviației civile a Chinei, care zbura pe ruta Guangzhou — Guilin s-a prăbușit luni după-amiază cu 45 km înainte de orașul Guilin. Cei 104 pasageri aflați la bord și cei 8 membri ai echipajului și-au pierdut viața. La locul accidentului au fost trimise persoane oficiale, care cercetează cauzele catastrofei.

Violația spațiului aerian al R.P.D. Coreene

PHENIAN 28 (Agerpres). Agenția ACTC informează că în ziua de 27 aprilie a.c. un avion american de recunoaștere de tip „SR-71” a pătruns, de trei ori succesiv, în spațiul aerian al R. P. D. Coreene pentru misiuni de spionaj. În pofida avertismentelor repetate ale poporului coreean continuă astfel de provocări militare, arată ACTC.

A început procesul autorului tentativei de asasinat împotriva președintelui S. U. A.

WASHINGTON 28 (Agerpres). — La Washington a început marți procesul lui John Hinckley, autorul tentativei de asasinat de la 30 martie 1981 împotriva președintelui Ronald Reagan. Contra lui Hinckley au fost formulate 13 capete de acuzare, dintre care cinci sînt pedepsite

de legile americane cu închisoare pe viață. Între acestea figurează rănirea președintelui american, a secretarului de presă al Casei Albe, James Brady, care a rămas grav handicapat, precum și a doi membri ai serviciilor de ordine. Apărătorii lui John Hinckley au anunțat că intenționează să ceară ach-

tarea clientului lor, susținând că acesta a fost „irresponsabil din cauza unei demențe pasagere”. Pe de altă parte însă, autoritățile au anunțat că în ziua în care a fost arestat, Hinckley în vîrstă de 26 de ani, „nu suferea de nici o maladie psihică serioasă”.

MEMENTO

- FILME**
- PETROȘANI — 7 Noiembrie: Liniștea din adîncuri; Unirea: Ora fiicelor.
 - PETRIȚA: Doi fotbaliști în Siberia.
 - LONEA: Polițist sau delincent.
 - ANINOASA: Mondo Umato.
 - VULCAN — Luceafărul: Întoarcerea la dragostea dintîi.
 - LUPENI — Cultural: Toată lumea este a mea, I-II.
 - URICANI: Vara speranțelor.
- TV**
- 11,00 Telex.
 - 11,05 O profesiune pentru viitor.
 - 11,35 Publicitate.
 - 11,45 Film serial: „Lumini și umbre”.
 - 12,40 „De cînd mă știu, eu cînt România”. Reportaj.
 - 16,00 Tinerii satului — oameni ai satului. Reportaj.
 - 16,20 Viața culturală.
 - 16,45 Japonia — imagini contemporane.
 - 17,05 Studioul tineretului. 1 Mai — Ziua muncii. 2 Mai — Ziua tineretului.
 - 18,00 Închiderea programului.
 - 20,00 Telejurnal ● În întîmpinarea zilei de 1 Mai.
 - 20,25 Actualitatea economică.
 - 20,45 Semnături în cartea muncii. Reportaj.
 - 21,00 Virtuozii ai instrumentelor populare.
 - 21,10 Clasa muncitoare — la înălțimea misiunii sale istorice. Dezbateri.
 - 21,35 Muzica și poezia care ne-au însoțit istoria.
 - 22,00 Telejurnal.
 - 22,15 Din cîntecul și dansurile popoarelor.

Întreprinderea de preparare a cărbunelui Valea Jiului PETROȘANI

Încadrează pentru secția Petrila:

- ȘEF DEPOZIT

Condițiile de încadrare sînt pentru persoanele cu:

- Studii medii: 4 ani în funcții administrative.
- școală generală: 6 ani în funcții administrative din care 4 ani ca magazioner.

Centrul de cercetări pentru securitate minieră Petroșani

Încadrează urgent:

- UN ARTIFICIER SUPRAFĂȚĂ

Încadrarea în muncă se face în conformitate cu prevederile Legii nr. 12/1971, iar retribuirea muncii conform Legii nr. 57/1974.

Relații suplimentare se pot obține la telefon 41621/169 sau la sediul unității, strada Dr. P. Groza, nr. 32—34, Petroșani.

ÎNTRERINDEREA DE REȚELE ELECTRICE D E V A

încadrează imediat,

pentru ȘANTIER CONSTRUCȚII-MONTAJ — LOTUL PETROȘANI

- 1 MAISTRU specialitatea rețele electrice
- MUNCITORI NECALIFICAȚI

Persoanele interesate se pot adresa la sediul lotului din Petroșani, telefon 41880.

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

Lupte libere Palmares notabil

Luptătorii din Vale ne-au obișnuit cu succesele, iată de ce la faza județeană a campionatului republican al seniorilor, disputată la sfîrșitul săptămînii trecute în sala Constructorului din Hunedoara porneau ca favoriți. Liberștii de la școlul Petrila nu au dezmintit așteptările, îmbogățindu-și panoplia de trofee cu șase titluri județene, prin Mircea Risipitu (57 kg), Costică Marmaliuc (62), Vasile Savu (74), Vasile Plugar (82), Mihai Zoltan (90) și Nicuț Muntean (100). Bilanțul (șase titluri din zece) putea fi și mai consistent, dar Ștefan Boda (48), Vasile Iliuță (52) și Constantin Măndiță (57) s-au mulțumit cu locul secund. De remarcat că succesul luptătorilor din Petrila s-a conturat după întîlniri palpitante, dificile; Zoltan a reușit să-l depășească pe componentul lotului național Delibașa (Constructorul), iar Marmaliuc pe campionul juniorilor, Boca (Constructorul). În vreme ce Muntean l-a învins fără drept de apel pe Ungureanu, pînă nu demult component al puternicei garnituri bucureștene, Steaua. Dintre componentii Clubului sportiv școlar Petroșani, bine s-a comportat, pînă în finală, Aron Cîndea (68), dar, în întîlnirea hotărîtoare, cu Virgil Vrîlan, un luptător mediocru, n-a adoptat tactica cea mai bună, pierzînd la puncte. Celelalte reprezentante ale luptelor libere din județ, Constructorul Hunedoara și C. S. Ș. Deva au avut o comportare modestă. (L.V.)

Schi „Cupa Paring '82”

În încheierea sezonului competițional 1982, cei mai buni schiori de performanță și-au dat întîlnire în zilele de 19, 20, 21 aprilie a.c. în Paring. Ei au luat startul la întrecerile dotate cu „Cupa Paring '82”, organizată de către Clubul sportiv școlar Petroșani cu sprijinul Federației Române de schi și a C.M.E.F.S. Petroșani. Au participat schiori de elită reprezentînd cluburile Dinamo și Armata Brașov, ai cluburilor sportive școlare din Vatra Dornei și Petroșani, „Pionierul” din Cluj-Napoca și Lupeni.

Prin grija organizatorilor s-a reușit să se pregătească pîrtia de concurs în cele mai bune condiții, fiind apreciată de marștorii Dan Cristea și Dan Bălan ca fiind, la ora actuală, cea mai corespunzătoare din țară pentru concursuri de mare dificultate. Evoluția concurenților a oferit ocazia de a urmări o luptă foarte strînsă la nivelul marilor concursuri naționale de schi. Iată clamentul: slalom fete:

I. Judith Kacsó (C. S. Ș. Petroșani) 3'20"50; II. Lia Droancă (C. S. Ș. Vatra Dornei) 3'24"20; III. Liana Grosu (C. S. Ș. Petroșani) 3'31"01. Băieți: I. Csaba Portic (Dinamo Brașov) 2'40"20; II. Dorin Dinu (Armata Brașov) 2'41"16; III. Horațiu Tipter (C.S.Ș. Petroșani) 3'05"76.

Cîștigătorilor li s-au înminat din partea C.S.Ș. Petroșani „Cupa Paring” și plachete.

Cu această ocazie s-au confirmat încă o dată condițiile naturale bune existente în Paring pentru organizarea unor concursuri de valoare, urmînd ca în continuare cu sprijinul organelor locale, a conducerii unor întreprinderi din Valea Jiului să se treacă la asigurarea unor condiții optime dezvoltării la un nivel superior a activității de schi care să contribuie la afirmarea mai plenară a tinerelor talente existente în cadrul C. S. Ș. Petroșani și a celorlalte secții de schi din Valea Jiului.

S. BALOI

ATLETISM

În ziua de 23 aprilie a.c., pe stadionul Știința din Petroșani, a avut loc etapa orașenească a Concursului republican de tetratlon rezervat școlilor generale (F+B), la care au participat selecționatele celor 6 școli generale din localitate. În urma rezultatelor înregistrate, primul loc a fost cucerit de Școala generală nr. 5 la fete și Școala generală nr. 4 la

băieți. La individual, cele mai bune rezultate au fost obținute de Erika Imling și Tunde Varga, ambele de la Școala generală nr. 5, Geta Diaconu de la Școala generală nr. 6, la fete; Daniela Sirb, Școala gen. nr. 4, Romeo Lorincz, Școala gen. nr. 7, Dan Pirvănescu, Școala gen. nr. 1 și Samir Biță, Școala gen. nr. 5.

B. STAIU